

## Algunos errores en la educación de los niños

El escribir sobre motivos sencillos de educación en los niños no llama la atención de la mayoría, porque se cree, en general, que a nadie alcanza la crítica cuando conviene realmente la lectura a muchos, que cometen, con frecuencia, graves torpezas en la educación de sus hijos.

He aquí un tipo de niño que estudió desde la época de la infancia hasta que ingresa en la escuela. Es el niño que encontramos a cada paso en muchas familias; de sus intemperancias son responsables los padres, especialmente las madres.

La madre que leota a su hijo con sintiendo que pase el día y la noche pegado materialmente a la teta, no debe soñar la idea ni mantener la creencia de que, ella, por el hecho de ofrecer, sin método y regularidad, la fuente insagotable de su sangre, es más madre que aquella otra, que distribuye sabiamente las horas de las succionas.

No pasará mucho tiempo sin que esa madre se queje amargamente de que duerme poco, está inapetente, débil, nerviosa y hasta le parece que sus pechos no se llenan tanto como antes; que el niño, o ha de estar mamando constantemente, o, de lo contrario, grita y llora, con una insistencia capaz de desesperar a aquellos que le rodean; es un gruñón que llena su delicado estómago de gran cantidad de leche, que no puede digerir, por lo que tiene a menudo vómitos y diarreas, le duele el vientre y se le hincha el mismo como un tambor.

¿Crees que dicha madre está dispuesta a substraer los errores cometidos y consultar al médico para seguir por el camino seguro de la ciencia?

Nada más lejos. Se limitará tan solo, con el fin de procurarse algún reposo, a consentir, sin tasa ni orden, la alimentación artificial; hasta la niñera, para calmar al llorón, no tendrá inconveniente en darle frutas, dulces y toda clase de golosinas, con todo lo cual no se logrará otra cosa más que agravar los trastornos del aparato gástrico intestinal del niño, y su estado general no será nunca satisfactorio.

Pues bien; la madre ideal será aquella que tenga valor y constancia durante algún tiempo para reglamentar en su hijo las mamadas, distribuyendo acertadamente las horas de las mismas y favoreciendo a la vez las condiciones de un sueño tranquilo y reparador. Si se practican con cuidado las reglas higiénicas que el médico establece en cada caso concreto, se logra fácilmente que el niño realice el acto instintivo de la succión con periodicidad, y de este modo adquiere el mismo un hábito bueno, sano, que modifica favorablemente su naturaleza y contribuye eficazmente a su educación, pues no hay que olvidar que la educación comienza realmente en la cuna.

El niño ha crecido, pero no ha llegado a la edad escolar. Es hurafío, está siempre de mal humor, pide de comer a cada momento, ambiciona un juguete o apetee una golosina, que si no lo logra inmediatamente patalea, llora y grita; araña a la niñera, tal vez pegue a su madre o rompa, por la rabia que le aboga, algún objeto de valor.

La madre, que cree sinceramente que es la mejor madre del mundo, quiere apegar la cadera de su hijo, unas veces, por medio de voces desahucadas, de ruidos extraños, hasta es posible que lo traslade a una habitación oscura con el fin de impresionarle, en una palabra, pretenderá dominar el niño por el espanto, exhibiéndolo inútilmente a las consecuencias desagradables de un sopapo de miedo; otras veces, le concederá cuanto desea y le permitirá toda clase de travessuras, y, por fin, rebasado cierto límite, aquella, que no se atreve a corregir al pequeño propiándole con energía y prudencia unos cuantos azotes, exclama casi iracunda y en tono de amenaza: «Mira, Antonito, llamaré al médico para que te abra la tripa, te corte la lengua o las manos que tienes tan largas.» O lo siguiente: «Vamos, monín, si no eres bueno, te dare una cucharada del medicamento que te repugnaba tanto cuando estuviste enfermo.»

El niño, por cualquier motivo, ha enfermado; le duele la garganta, respira mal, tiene dolores de vientre, o repentinamente se ha puesto muy caliente.

Llámasse al médico, que acude solícito, prodigando al enfermo algunas ternezas, a las que éste corresponde reproduciendo el cuadro que dejamos descrito más arriba. El médico procurará pacientemente conquistar la confianza del niño acariciándole, obsequiándole quizá con alguna friandise, y, por último, agotados los medios persuasivos, inspecciona la garganta, ausculta el pecho, palpa el abdomen o aprecia la temperatura en medio de la tempestad que ha despertado ese niño-rabulón.

Sucedo alguna vez que el médico no puede formar con juicio sereno un diagnóstico verdadero por causa del carácter rebelde del niño, al cual se ha infundido temor y espanto sin fundamento ni motivo.

Por lo expuesto comprenderán las madres que deben poner el especial empeño de inculcar en sus hijos la idea de que el médico, lejos de perjudicar, es el ángel benéfico que cura las dolencias que sufren los niños; que éstos se familiaricen con aquel por los lazos del amor y de la simpatía, y que ninguna madre pretenda jamás, ni aun en broma, corregir y dominar al pequeño amenazándolo con el médico-fantasma, pues a partir de ese momento, el niño se declarará abiertamente enemigo de todo aquello que huele a médico.

Si el niño no es bueno se le amenaza con darle, en estado de salud, una cucharada de este o del otro medicamento, y pregunto: ¿Por qué medios, madres amantísimas, obligaréis a vuestros hijos, a tomar una poción, cuando aquellos estén enfermos?

A este propósito se me ocurre una anécdota muy curiosa. Conocía yo una dama que tenía dos hijos de cuatro y seis años, respectivamente. En cierta ocasión fui llamado para asistir al niño menor, y al ir a redactar la fórmula, como vacilase un momento pensando en la forma medicamentosa más agradable al enfermito, la dama me interrumpió vivamente, diciendo: «Mis hijos, doctor, saben tomar toda clase de medicamentos. Hace algún tiempo les enseñé a tomar en la comida, antes del postre, una píldora hecha con miga de pan o un cachet.»

Madre previsora! En último término, la respetable señora procuraba que la educación de sus hijos, además de esmerada, resultase altamente beneficiosa para la salud de los mismos.

El niño asiste a la escuela; llegó a la edad escolar sin haberse modificado su carácter ni cambiado su genio.

La madre ama tanto a su hijo, que considera nocivo para la educación del mismo el empleo del castigo corporal, pero ha encontrado fácilmente el medio con que hará frente a las intemperancias del niño, y, como si fuese una feliz ocurrencia, suele de nuevo exclamar: «Te repito que eres muy malo; le contré al maestro, para que te castigue, lo que haces en casa.» «Te prometo, si eres bueno y no haces hablar a mamá, que mañana no irás a la escuela.»

Fuñesta educación. El niño, que se diviene pronto que su madre es impotente para castigarle, no ignora tampoco que aquella delega su autoridad en el maestro para que éste realice la obra educadora, que por deber corresponde absolutamente a la madre.

Con el procedimiento dicho, nace en el niño una gran repugnancia a la escuela; ve en el maestro otro enemigo, y no es extraño que ese muchachito mal criado, pierda el apetito, esté triste, y su estado general se quebrante un tanto, hasta el extremo de que, alarmados sus padres, deciden a consultar al médico: «No sabemos, dice la madre, lo que hace ese maestro con los niños. El maestro, desde que va a la escuela, no tiene ganas de comer, ha perdido la alegría, está anémico, tiene un humor endiabrado, y, en adelante, si el chico sigue como ahora, haremos que se quede en casa o que vaya a otra escuela.»

Precisamente, lo que desea el niño, es lo primero; él manda en su casa, hace cuanto le viene en gana, sabe muy bien que nadie se ha de oponer a sus caprichos.

Las madres no deben olvidar que, entre beso y bazo, se puede corregir y educar perfectamente a los niños, convirtiéndolos en niños obedientes, dóciles y respetuosos con los padres y superiores; que lo que no logra el cariño y la persuasión lo alcanza la mirada penetrante y el gesto imperioso de la madre, que ejercen una influencia decisiva en el ánimo del niño, y que, por último, cuando todo fracasa, el castigo físico, aplicado con oportunidad, energía y prudencia, es el mejor de todos los argumentos para reducir al niño incorregible.

Para terminar, diremos que el maestro instruye al escolar y completa la educación que aquel recibe en el hogar; sin el concurso de los padres, sin la colaboración especialísima de las madres, el maestro no podrá realizar verdadera y completa obra educadora. Por lo tanto, seréis excelentes madres si ofrecéis a vuestros hijos, como premio a sus buenas acciones, la asistencia a la escuela, y siguiendo las inspiraciones de un sabio pedagogo, conviene que se diga al niño repetidamente: «Si eres bueno, irás a la escuela; te querrá mucho el maestro, te instruirá y te ayudará a que seas más tarde hombre y bien educado.»

Dr. Luis Cortés.

## Variedades

### LOS VESTIDOS INTERIORES DE PAPEL

Hace algún tiempo dimos cuenta en estas columnas de que la «Société des Papeteries», de Vidalon-les-Annonay, había presentado a la Academia de Ciencias de París, un modelo de traje interior militar de papel.

Esta materia constituye, como es sabido, uno de los mayores aisladores caloríficos conocidos, pues formada por fibras cilíndricas huecas de pequeñas dimensiones y dispuestas en capas superpuestas, se opone absolutamente a la circulación del aire.

Era lógico utilizar esta propiedad del papel para garantizar del frío las tropas en campaña, y por ello la Academia de Ciencias ha preconiza-

do la distribución de vestidos interiores de papel forrado de tela a los soldados franceses.

El uso de los vestidos interiores de papel viene de países orientales, donde se fabrican productos flexibles y resistentes con ayuda de las fibras de ciertos vegetales como el «Broussonetia Papirifera» y el «Eulalia Japonica». En Francia hay que utilizar las fibras del cáñamo, que son casi las únicas que poseen las cualidades requeridas para esta fabricación. Además ha sido necesario impermeabilizar los vestidos así obtenidos.

Con ese objeto, M. Rostaing ha tenido la idea de templar el papel forrado de tela en un líquido constituido por un caldo gelatinoso concentrado cargado de grasa y una proporción elevada de aceite secante. El papel así tratado no solamente queda barnizado, sino que absorbe poco a poco las materias grasas y se convierte en flexible e hidrófobo.

Después de secado se le introduce en una solución antiséptica constituida por una mezcla de formaldehído y de esencia de eucalipto, donde la gelatina que contiene es completamente insolubilizada.

Preparado de este modo adquiere propiedades nuevas muy interesantes:

1.º Su resistencia se aumenta en un 80 por 100 (el forro de tela sólo aumenta esta cifra en un 16 por 100)

2.º Su alargamiento se aumenta en un 401 por 100 y el forro lo disminuye en 16 por 100

El papel obtenido tiene, pues, una elasticidad notable comparable a la de la piel, que tiene un alargamiento de 123 por 100.

Este papel, forrado de tela e impermeabilizado es muy adecuada a la confección de trajes interiores, es muy difícil de romper y puede doblarse sin que los pliegues dejen señal alguna.

## SUEÑO

A mi amiga T. A.

Cuando creí ser feliz, por mi ventura soñé un día, que tú eras un ser divino envuelto con un velo sonrosado casi palpable, como formado de miradas y suspiros de ángeles rubios y pensativos, que cabalgando soberbia mariposa, venías caminando sobre un rayo de luz, rodeada de delicadas flores, embajadoras de tu hermosura, que al sentirse evidencias eran pregoneras de tu belleza, que rendidas exhalaban sus deliciosos perfumes en honor de su reina más bella.

Soberbios genios seductores te acompañaban en comarsa de honor, montando carrozas formadas de una sola perla y tiradas por coleópteros de patas doradas y mil colores. Mágicos reflejos apreflaban y brillaban todo tu ser, como formando templo donde guardar y venerar tu imagen siempre más bella.

Sólo tú no eras soberbia y en prueba de la humildad que atesoraba tu belleza, por todas galas sólo llevabas unas amapolas entrelazadas en los cabellos y en las manos un ramo de espigas y así venías silenciosa y en triunfo, como una alegoría del verano y yo contagiado de alegría por la embriaguez del placer que sentía, al soñar que estabas así embelesadora, me sentí hasta el despertar, completamente embelesado.

A. Cañ-Illas Camuñals

Palma de Mallorca marzo 1916.

CUENTO

## La regia trampa

I

Vengan los escrutadores, pesquisadores, investigadores de los hechos históricos, que diestramente aguzan punta y filo de sus herramientas de crítica; vengan los que, prevenidos por la mimosa filosofía y que esforzándose y redoblando fortaleza, mediante apasionada meditación, se arrojan a vaticinar cuasi con inspiraciones proféticas; vengan los sabios comentaristas que resuelven todo enredoso problema y esclarecen y revelan los más oscuros y secretos misterios.

Llamad a tales hombres o superhombres, como hoy se dice, para que nos hagan narración de lo sucedido en el imperio de Simponia, y nos enseñen cuáles fueron las hasta hoy desconocidas causas de un grande acontecimiento, y luego diserten deramando por sus bocas y vertiendo por sus plumas sentencias y dictando normas para lo porvenir. ¿No están los Platón, los Hedo, los Cantú, los historiadores políticos seguros de la verdad de sus relatos, lógicos de sus apéndice críticos, y sus adivinanzas?

Era poderoso el reino de Simponia. Sostenido por numerosísimo ejército, de entendidos y valientes capitanes, que contaban en el mar con muchas, grandes y bien pertrechadas naves, y en tierra con hermosos caballos, armas blancas muy templadas y finas máquinas de guerra de ingeniosa y poderosa mecánica. El pueblo Simponia era de simples muy bien agrarados a los aperos de labranza y a los útiles aunque serviles oficios; sacaba copiosos y variados frutos de la tierra; tesoros y pescados de la mar y de los ríos. Había industrias muchas, y así no corto número de artistas, artesanos y artesanos, aquéllas, de paleta, cincel y lira; los otros, de maña y buril, y los últimos, de toda clase de herramientas, y todos, así los trabajadores del campo como los del mar,

## DEL CONFLICTO EUROPEO



Grupo de soldados franceses prisioneros de los alemanes empleados por éstos últimos a trabajos militares en el frente occidental que se ocuparon y llegaron a las líneas francesas desfiladas.



El bosque de Carbenus, donde se celebra la batalla de Verdun.

de las artes bellas como los de los oficios y fábricas, eran simples y contentábanse con modestas ganancias; pues, sobrios y moralizados, no les añadía la necesidad, ni les turbaban los antojos y caprichos del lujo, del sibaritismo, de la embriaguez ni de otros vicios, por eso contribuían a sostener el Estado y a acrecentar el poderío de la república con considerables y múltiples tributos. Eran unos buenos simples.

No creáis, oh historiadores, políticos y filósofos! que lo dicho se dice porque la demos como proposición que, enlazada a otras, nos sirva para preparar una conclusión, estudio o moraleja... pues precisamente este relato histórico no ofrece enseñanza, ni aun coordinación alguna de punta y remate filosófico.

Era dueño del supremo poder de la república de Simponia un anciano Monarca de la antigua Casa de Babiequemburgo y Ispas.

Vaya, preveo que ya habrá lector que creará encontrar en estos nombres, más que semejanza, intencionada alusión a tal o cual realeza de este o de aquel imperio existente... Os juro que no hay tal... Llamábanse así los príncipes de que hablo y no por temor a la suspicacia de algunos lectores... que se pasan de listos, hemos de omitir ni un tilde de la verdad.

Volvamos a nuestra apenas empezada cuando interrumpida narración... Era el anciano Monarca un hombre como otro cualquiera, bostezaba, estornudaba, nadaba, tosía, ora estaba alegre como unas pasucas, ora melancólico, apocinado, desganado y dándose a todos los diablos.

En su matrimonio con la reina Fiorinda no había tenido sino una hija que, según las leyes de Simponia, no podía heredar la corona ni aún por vía de la muerte del Rey, habitar, en el palacio real, ni siquiera residir en la corte, a menos que aceptase por marido al príncipe extranjero designado por el alto Consejo de Ancianos del reino para ocupar el trono, porque en este caso la princesa sería reina consorte.

Muchas veces, encerrado el Monarca en uno de los más ricos salones de palacio, en el salón llamado de la Corona, porque allí se conservaba la magnífica del reino, hacía ejercicio, estiraba las piernas paseándose de una a otra parte por toda la larga y lujosa estancia, pensando en su adorada hija y en el incierto porvenir que a ella le aguardaba, y en la necesidad que había de modificar la ley o porvenir algún remedio para que el cumplimiento de ella no resultase penoso a Magnolia, su hija.

Que ésta, la más hermosa corona del mundo—decía el Monarca contemplando la que sobre una columna de plata yalmohadón de velludo pañete y debajo de un fanal hallábase en el centro del salón—, haya de ceñirla una advenediza y no mi hija! ¡Oh, esto no puede ser, y no será!

Y verdad era que aquella corona parecía expresa y únicamente fabricada para la princesa Magnolia, primero, por lo buena que ésta era, y luego, por lo bella.

¿Qué si era buena la princesa? Compasiva y caritativa, hacendosa y piadosa, inocente e indulgente, honesta y modesta, y en fin, por todo, amable y adorable.

Dijose que la Princesa se había puesto mala repentinamente... y nadie lo creyó, y menos el Príncipe, que irritadísimo tomó el portante y se marchó a su patria para volver, como luego volvió, con un poderoso ejército, y con éste se entredó una formidable, larga espantosa guerra internacional... porque los pueblos o los reyes son a veces como los perros, ladra uno y luego otro y luego todos los de una barriada... y se arrojan a morderse y a lepar furiosamente.

Pero, ¿por qué? Esto siguieron preguntándose, no sólo las gentes del pueblo y los ministros, y diplomáticos cortesanos, sino hasta los sabios: ¿cuál decía que la causa de la guerra había sido económica... cuál que por razones personales; cuál, que si dolocéfalos y traquicéfalos... habían necesariamente de chocar en el mundo... y he aquí lo que hasta hoy hemos podido averiguar y diremos en capítulo aparte.

II

Era Roerín un ratoncito aventurero... que desde su madriguera campesina quiso salir a recorrer el mundo... y corre que corre, escondiéndose aquí y allá, llegó hasta los sótanos del palacio real de Simponia; y cauteloso y prudente, pero siempre movido de curiosidad, haciéndose con sus denticillos escalas, vióse en el magnífico salón de la Corona... ¡Qué bien se estaba allí! ¡Qué blandas alfombras, qué hermosas arañas! Admirándose estaba cuando sintió ruido se apresuró a esconderse detrás de una de las dos amplias cortinas que había a uno y otro lado de la corona, y como resbalara en la seda, cayó dentro de ésta, a la cual tuvo por ratonera, por trampa... de oro y brillantes; pero ratonera al fin; y allí aturdido y metido, se revolvió, sin acordar salida... Ocurría esto precisamente el día y en el momento en que la Princesa había de casarse y de ceñir la corona.

Entró en el salón, acercóse a la columna con intención de probarse la corona... vió al ratón, dió un grito de espanto y cayó al suelo con una convulsión y enfermó luego gravemente, y además, afeada, porque los alfileres y joyas del tocado hirieron la cara... No se supo la causa... decid a una mujer que confiese que se ha quedado fea.

¿Qué esta, y no otra, fué la causa de la guerra espantosa?

Si, creedo. En los más tremendos y al parecer sublimes o espantosos hechos humanos resulta, el parto de los montes... porque le hombre es miseria, ruindad y vileza.

José Zahonero

## COSAS DE MEXICO

### Banquetes y bacanales en varias Iglesias

Leemos en *El Mundo*: Aunque por imposición del general Carranza, y para hacer creer que Méjico es una balsa de aceite, el telégrafo permanece mudo sobre los desmanes revolucionarios, lo cierto y verdad es que las hordas revolucionarias siguen haciendo de las suyas.

Una carta que recibimos de Mérida (Estado de Yucatán) viene a demostrar una vez más.

«Los revolucionarios—dice—saquearon multitud de establecimientos, llevándose de ellos muchos millares de pesos.

«Cenaron de muchachas fueron atropelladas a la vista de sus padres y maridos, atados y amordazados, en su mayor parte, en los sitios donde se cometían tales iniquidades.

«En la iglesia de la Orden Tercera, convertida en cuartel general de los insurrectos, celebraron un banquete, sirviéndose los revolucionarios de los vasos sagrados. Para tal acto se arregló la iglesia del siguiente modo: en el centro del altar mayor púsose un retrato de Cepeda; a la derecha de éste, otro de la célebre «mujer roja», señora Lárraga. Y a uno y otro lado de ellos un busto de Ferrer y un retrato de Voltaire, resacortado de una revista, como los otros. Los cuadros del «Via Crucis» fueron sustituidos por retratos de bailarinas y artistas de variedades, entre las cuales figuraba la Tórtola Valencia.

«A la orgía se llevó a quince infelices jóvenes.

«Lo propio ocurrió en la iglesia de Jesús María y en la capilla del Divino Maestro. En el primero de ambos templos fueron derribadas las torres, y en el otro quedó destruido el atrio y arrancada la verja. De los ornamentos sacerdotales hicieron los revolucionarios sudaderos para los caballos y en el altar mayor del Divino Maestro pusieron un gran retrato, medio desnudo de una artista francesa.»

Vistos semejantes detalles, no cabe duda de que Méjico es una balsa de aceite. Hace bien Carranza en no dejar pasar por telégrafo estas y otras noticias por el estilo. Si no, ¡a cualquier hora iban a reconocerse los países que no lo han hecho!

«La Princesa, sin duda por esmerarse en el tocado o por torpeza de sus camaristas, había con lentitud su atavío...

«Los consejeros, los sacerdotes, los cortesanos, los convidados, espeaban ya con fastidio en el templo.

«El Príncipe Roberto poníase ceñudo y daba muestras de recelo.

«De pronto... llegó una secreta noticia al Consejo, y se suspendió todo.

«¿Por qué? ¿por qué? He aquí lo que todo el mundo se preguntaba.

## COCINA DE CUARESMA

Con un apéndice dedicado a los Preceptos de la Iglesia.

Aprobado por la Autoridad Eclesiástica.

PRECIO 1'50 PESETAS. Librería Tows

# INFORMACION

## Concierto por el Trio de Barcelona

A las nueve de la noche de ayer se celebró en el local de los «Obreros Católicos» el segundo de los anunciados conciertos a cargo del Trio de Barcelona.

La concurrencia que fué ayer más numerosa que el día anterior quedó altamente complacida de la estiladísima ejecución que todas las piezas del programa obtuvieron por parte de los músicos catalanes a quienes la concurrencia premió con nutridísimos y entusiastas aplausos.

Viéronse obligados a repetir la primera parte del *Trio en re menor* de Rameau que figuraba en la primera parte del programa el cual fué ejecutado de una manera magistral.

La segunda parte, formada por la *Sonata en fa* de Beethoven fué también dicha de una manera impecable por los jóvenes artistas, los cuales muy justamente escucharon una ovación formidable al finalizar el cuarto tiempo de la bella sonata.

Pero en donde los concertistas lograron el mayor grado de puridad en la ejecución, y en donde supieron matizar con verdadera maestría hasta hacer sentir todas las bellezas que contiene la inspirada composición, fué en la ejecución del *Trio Op. 109* del autor ruso Rachmaninow, destacándose por su difícilísima labor al pianista señor Vives, quien mostró una vez más ser un consumado artista.

La obra de Rachmaninow, desconocida de la mayoría de los espectadores, es de una gran inspiración. Sus notas impregnadas de dulce melancolía y tristeza evocan las áridas estepas de la vasta nación. Tiene momentos en que el autor nos muestra su espíritu de rebeldía y las notas son como una protesta al yugo que encadena a la que ama su corazón.

Los tres jóvenes artistas obtuvieron al final de la magna obra del autor ruso, una ovación delirante, viéndose obligados a salir varias veces a escena para recibir los aplausos de la distinguida concurrencia.

He aquí el programa del tercer concierto que se celebrará mañana:

- Primera parte*
- Gran Trio en si bemol. Beethoven
  - a) Allegro moderato.
  - b) Scherzo.
  - c) Andante cantabile-Allegro moderato.
- Segunda parte*
- Andantino. Martini-Kreisler
  - Preludio y allegro. Mugnaci-Kreisler
  - Violín y piano
  - Rapsodia. Brahms
  - Vals en mi. Chopin
  - Piano.
  - Adagio. Locatelli
  - Vito. Popper
  - Violoncello y piano
- Tercera parte*
- Trio en si mayor. Brahms
  - a) Allegro con brio
  - b) Scherzo.
  - c) Adagionotropopino.
  - d) Finale.

## Escuela Normal de Maestras de Baleares

En cumplimiento de las disposiciones vigentes las que desean dar validez académica a los estudios hechos fuera de la Escuela, deberán solicitar durante el mes de abril, como plazo improrrogable presentando en la Secretaría del Establecimiento de 10 y media a 12 y media la correspondiente instancia dirigida a la señora Directora en los impresos que se facilitan en la Secretaría.

Dicha instancia deberá ser firmada por la interesada y en ella constarán las asignaturas de que desea ser examinada.

Las aspirantes además de exhibir su cédula personal e identificar su persona, satisfarán veinticinco pesetas en papel de pagos al Estado por cada grupo de asignaturas, importe del primer y segundo plazo de la matrícula con arreglo a la R. O. de 24 de septiembre de 1913; cinco pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de examen un timbre móvil para cada grupo de papel y uno para cada una de las papeletas de las asignaturas de que pretenda ser examinada.

Lo que de orden de la señora Directora se anuncia para conocimiento de las interesadas.

En virtud de lo prevenido en las disposiciones vigentes en el próximo mes de junio tendrán lugar los exámenes de Ingreso de esta misma Escuela.

Las aspirantes a dichos exámenes deberán tener quince años cumplidos, según la Real orden de 30 de agosto de 1914 y lo certificarán mediante la partida de nacimiento del registro civil, sin legalizar, las que pertenezcan a esta provincia y legalizada si a cualquier otra. Las interesadas deberán solicitar exámenes durante el mes de abril con instancia escrita de su puño, dirigida a la señora Directora acompañada de un certificado de estar reuocada y no padecer enfermedad contagiosa, exhibiendo su cédula personal. Satisfarán dos pesetas cincuenta céntimos en papel de pagos al Estado, un timbre móvil para el papel y otro para la papeleta.

Las aspirantes no conocidas del Establecimiento identificarán su persona mediante la firma de dos testigos y la presentación de la cédula personal correspondiente.

## Funerales en sufragio del Arzobispo de Valencia

Esta mañana a las once, se han celebrado en esta Santa Iglesia Catedral Basílica, solemnes funerales en sufragio del alma del Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia.

Al acto han asistido en representación del Ayuntamiento, el Alcalde señor barón de Pinopar y los concejales señores Barrera, Aguiló y Carrió.

En representación de la Diputación han asistido el Presidente de la misma don Juan Massanet y el diputado don Juan Aguiló.

Por la Audiencia, el Magistrado don Rafael Pinoda y el Secretario de Gobierno de la misma, don Jaime Serra.

Igualmente ha asistido en representación del Comandante de Marina, el capitán de navío don Juan Delgado.

Ha sido el celebrante de los divinos oficios, el Reverendo don Nadal Garau, actuando de diácono el Reverendo don Miguel Costa, de subdiácono el Reverendo don Melchor Tugores y de asistente el Reverendo don José Rotger.

El acto, ha resultado muy solemne asistiendo escaso número de fieles.

## En el Fomento del Civismo

Hemos sido invitados para asistir a la conferencia que el próximo domingo, día 26 del actual, a las siete de la noche, dará en el salón de actos de dicha Sociedad, don Bartolomé Barceló y Mir, desarrollando el tema: «Sistema Solar».

## Maniobras militares

Desde hace algún tiempo las fuerzas del Regimiento Infantería de Palma vienen efectuando distintas maniobras de campo, que realizan bajo la dirección técnica y práctica del coronel de dicho cuerpo nuestro distinguido amigo y colaborador D. José de Nouvilas.

Esta mañana la fuerza franca del Regimiento nombrado ha salido para el «Pont d'Inca» en cuyo caserío y en el sitio llamado «Las 40 hectáreas» perteneciente al ramo militar ha desarrollado distintas tácticas.

Dichas fuerzas al atacar han estado de regreso en Palma.

## Militar

El Presidente de la Juventud Maurista de Beñola don Juan Homar nos ha invitado al mitin que dicha Juventud celebrará el próximo domingo a las 3 y media de la tarde en el local social para la inauguración oficial del mismo. Hablarán don Juan Bestard Palmer, don Antonio Planas, don Bartolomé Fons, don Jerónimo Estades y otros.

## Peregrinación Franciscana

Leemos en el último número de *El Herald de Cristo*:

«Ha sido ya anunciada para el mes de mayo una peregrinación de los Terciarios de Mallorca a Nuestra Señora «de la Bona Pau» en el «Puig de San Miguel», de Montuiri. La elección no podía ser mejor para impetrar la paz por la que tanto suspira el Vicario de Cristo y los corazones todos de los buenos cristianos.

Pronto se publicará la fecha y las instrucciones oportunas.

Anímense y prepárense todos para que resulte una manifestación digna de los hijos de San Francisco, y que mueva la misericordia divina a depurar el terrible azote con que castiga las desdichadas naciones europeas.»

## Las conferencias científicas del Colegio de Médicos de Baleares

Anoche tuvo lugar en dicho Colegio la anunciada conferencia científica, en la cual, don José Sureda Massanet siguió desarrollando el tema: «Las ideas nuevas acerca del histerismo. Examen crítico».

Presidió don Gabriel Oliver.

En dicha conferencia, que habrá de ser continuada en una de las futuras sesiones, por tratarse de un tema muy vasto, que ha despertado mucho interés entre las clases médicas, tomaron parte los señores: Aguiló (don Mariano), Jaume y Matas, Aguiló (don Servas), Ramis, Romero, Cladera (don Antonio), Piña (don Jaime), Villalonga (don Sebastián), Kirchhofer, Piña (don Raimundo), Gamundi, Sureda (don Miguel), Domínguez (don Fausto), Roca y Rayó, Oliver (don Gabriel), Villalonga (don Santiago), Alvarez (don Julián), Oliver (don Antonio).

## Escuela Profesional de Comercio.

De conformidad con las disposiciones vigentes quedará abierta en la Secretaría de esta Escuela desde el 1 al 30 de abril, como plazo improrrogable, en sus días lectivos, de 10 a 12 de la mañana, la matrícula de la enseñanza no oficial para los alumnos que deseen examinarse en el mes de junio próximo de las asignaturas de la carrera mercantil, a cuyo efecto habrán de atenderse a las siguientes instrucciones:

- 1.º Los alumnos que hayan de matricularse en las asignaturas de los Períodos Preparatorio y Elemental satisfarán doce pesetas en papel de pagos al Estado 2/50 céntimos en metálico y tantos timbres móviles de a 0'10 más uno para el resguardo de matrícula.
- 2.º Los del Período Superior satisfarán 20 pesetas en papel de pagos al Estado y 2/50 céntimos en metálico y tantos timbres móviles correspondientes.
- 3.º Las solicitudes de matrícula se extenderán en los impresos que el efecto se facilitarán en la Conserjería de

esta Escuela, reintegrándose con una póliza de una peseta.

4.º Los alumnos no conocidos en el Establecimiento identificarán su persona mediante la firma de dos testigos, los mayores de 14 años deberán presentar la cédula personal, y además un certificado de estar vacunado o rovacunado.

Ingreso.—Los exámenes de ingreso que han de verificarse en el mes de junio deberán solicitarse del Ilmo. señor Director del Establecimiento durante el mes de abril teniendo en cuenta las siguientes reglas:

1.º La instancia será escrita de puño y letra del aspirante, en los impresos que se facilitarán en la Conserjería de esta Escuela, debiendo acompañar certificación de nacimiento del Registro civil, sin legalizar, si pertenece a esta provincia y legalizada si a cualquiera otra de España para justificar con ella la edad de diez años cumplidos antes del año académico en que hayan de cursar las asignaturas del Período Preparatorio, y además una certificación facultativa de hallarse vacunado o rovacunado.

2.º Los derechos que habrán de abonarse son cinco pesetas en papel de pagos al Estado y dos pesetas 50 céntimos en metálico, debiendo reintegrar la instancia con una póliza de una peseta y acompañar un timbre móvil de 10 céntimos.

## Operaciones terminadas

Muy han quedado terminadas las operaciones de talla y reconocimiento físico de los mozos correspondientes al reemplazo actual, como también las de revisión de los pertenecientes a las quintas de 1913, 1914 y 1915.

En el negociado de reemplazos han empezado ya la formación de los expedientes de los mozos que han llegado excepción para incorporarse a filas.

## Ejercicios espirituales

La Asociación de Hijas de María establecida en la Iglesia de la Concepción practicará en el presente año, Ejercicios espirituales bajo la dirección del Rdo. P. José Planas, S. J. He aquí el programa de ellos:

Empezarán los Ejercicios el domingo 26 de marzo a las seis y media de la tarde, con rosario y plática preparatoria, y terminarán el 2 de abril, observándose todos los días el siguiente orden:

- Por la mañana. A las diez, lectura, meditación, misa y plática.
- Por la tarde. A las seis, lectura, meditación, rosario y plática.
- Domingo, 2 de abril.—Por la mañana. A las siete y media misa de comunión general con plática.
- Por la tarde, a las cinco y media, imposición de medallas. A las seis, exposición de S. D. M., rosario, plática, visita a la Virgen y reserva solemne, terminando los Santos Ejercicios con la bendición papal.

## La política

Una comisión de señores socios de la Asociación Balear de Empleados, al enterarse que se presentaba candidato a diputado a Cortes don Juan Valenzuela, fué a su casa para ofrecerle su apoyo en las elecciones, correspondiendo así, en parte, a los muchos beneficios recibidos por dicha sociedad, de aquel peripatético político.

También le visitaron buen número de electores del 2.º y 3.º distrito, para ofrecerle igual apoyo.

## Ayudantía vacante

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 13 del Real decreto de 13 de marzo de 1903 y en los artículos 3.º y 5.º del decreto-ley de 25 de junio de 1875, se proveerá por concurso una plaza de Ayudante gratuito de Sección de Letras con destino al Instituto general y técnico de Baleares.

Los aspirantes a la indicada plaza deberán presentar los documentos justificativos de que reúnen las condiciones siguientes:

Haber cumplido la edad de veintidós años y no estar incapacitados para ejercer cargos públicos.

Tener expedido el título de Licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras, o hechos los ejercicios del grado, debiendo, para tomar posesión, presentar el correspondiente diploma.

Acreditar, además, algunas de las circunstancias que a continuación se expresan:

Haber sido profesor auxiliar conforme a alguno de los sistemas que han regido anteriormente por espacio de cinco años, o haber explicado dos cursos completos de cualquiera asignatura.

Haber escrito y publicado una obra original de reconocida importancia para la enseñanza, relativa a materias de dicha Sección.

En su consecuencia, los que se crean adornados de las circunstancias mencionadas, dirigirán sus instancias, dos mentadas, al Rectorado de la Universidad de Barcelona y las presentarán en la Secretaría general de dicha Universidad en el preciso término de veinte días, contados desde el siguiente al de la inserción de este anuncio en la «Gaceta de Madrid» hasta las dos de la tarde del en que expire el citado plazo.

## Defención por expedir moneda falsa

Habiendo tenido noticias los vigilantes D. Mateo Borrás y D. Antonio Perelló de que en Palma había unos individuos que hacían su agosto expediendo moneda falsa, se agostaron a practicar activas averiguaciones haciendo toda clase de diligencias para descubrir a los autores.

Estas fueron coronadas por el más lisonjero éxito, dando por resultado la detención de Josefa Grasell de Son Massanet (Son Serra) la que una vez conducida ante el Inspector Jefe de vigilancia Sr. Marin, se confesó autora de haber cambiado monedas de a dos pesetas falsas en varios comercios de



## Doña Josefa Forteza Cortés de Pomar

### HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P. A.

Su esposo, hijos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que se rezará mañana sábado a las 12 en la parroquial iglesia de San Nicolás y también al funeral que se celebrará en la misma iglesia el lunes próximo 27 de los corrientes a las 11.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Monjas 16-1.º

El Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo de Lérida se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

## Notas del Carnet

### BODA

En la Capilla de San José de la Catedral Basílica se han unido en el Santo lazo matrimonial el industrial don Antonio Frau y la bella señorita Antonia Camps.

Han sido padrinos D. Francisco Ferrá y don Pedro Seguí.

Bendijo la unión el Reverendo don Jorge Frau.

Deseamos a los nuevos esposos eternas felicidades.

### NEOROLOGICA

Ha pasado a mejor vida en esta capital víctima de larga enfermedad la señora doña Josefa Cortés de Pomar.

D. E. P.

Reciba su esposa, hijos y demás familia nuestro expresivo pésame.

### DE VIAJE

Debido a ocupaciones imprescindibles ha aplazado su viaje a Ibiza el señor Gobernador civil de la provincia don Dionisio Alonso Martínez.

El próximo domingo saldrá para Barcelona después de haber pasado una temporada en esta capital, el distinguido y laureado poeta nuestro apreciado amigo el Reverendo don Lorenzo Ribera.

## RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios.

Oración.—Terminarán en el Socorro en obsequio del Misterio de la Anunciación de Nuestra Señora: a las siete y tres cuartos misa de comunión general con plática para las alumnas del Colegio y los Cofrades de la Sagrada Correa, por ser el 314 aniversario de la fundación de la Archidiócesis en esta iglesia del Socorro; terminada la misa, se hará la exposición de S. D. M., a las diez y media. Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo P. Marcelino Fernández, O. S. A. Al terminar el Oficio, el P. Superior de los Agustinos dará a los fieles la Bendición Papal; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, estación cantada, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En honor del Misterio de la Anunciación de la Virgen María.

En la Catedral Basílica, a las diez y media, Misa mayor solemne con sermón por el orador Cuaremal.

En San Nicolás, a las siete y media, Asociación de la Felicitación Sabatina, a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo don José Auba, Pbro.; al anochecer, rezado del Rosario, se hará el Ejercicio Sabatino solemne, predicando el mencionado orador. Después del Ejercicio se efectuará el sorteo de la medalla. Se gana indulgencia.

En San Jaime, fiesta en honor de Nuestra Señora del Puig de Pollensa. A las diez Horas y Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo don Antonio Lliteras, Vicario de Santa Cruz.

En la Anunciación (Hospital), fiesta en obsequio de la Virgen en Titular. A las diez exposición del Santísimo Sacramento. Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Bartolomé Caldentey, Teólogo; por la tarde a las cuatro Completas solemnes y sermón Cuaremal; a las seis exposición, meditación, coronita de las doce estrellas, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En Santa Magdalena, fiesta en memoria de la conversión de la Santa: A las diez Misa mayor con sermón.

En San Felipe Neri, en la noche del 26 al 27, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián.

## NOTICIAS DEL MAR

Esta mañana ha llegado procedente de Valencia el vapor «Baleares»

A las seis y media de la tarde, ha salido para Mahón, el vapor correo «Monte Toro».

Para Ibiza y Alicante, este mediodía ha salido el vapor «Lulú».

Mañana se esperaba de Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I» y de Ciudadela, el vapor de su mismo nombre.

El vapor «Mallorca» embarcó ayer para Barcelona 292 reses lanaras para el consumo de aquella capital.

El vapor «Mallorca» según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado a Barcelona a las 6 de la mañana.

Según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado sin novedad a Cardiff, el vapor «Cataluña» habiendo tenido un feliz viaje y estando en perfecto estado la tripulación.

Según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado sin novedad a Cardiff, el vapor «Cataluña» habiendo tenido un feliz viaje y estando en perfecto estado la tripulación.

Según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado sin novedad a Cardiff, el vapor «Cataluña» habiendo tenido un feliz viaje y estando en perfecto estado la tripulación.

Según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado sin novedad a Cardiff, el vapor «Cataluña» habiendo tenido un feliz viaje y estando en perfecto estado la tripulación.

Según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado sin novedad a Cardiff, el vapor «Cataluña» habiendo tenido un feliz viaje y estando en perfecto estado la tripulación.

Según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado sin novedad a Cardiff, el vapor «Cataluña» habiendo tenido un feliz viaje y estando en perfecto estado la tripulación.

Según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado sin novedad a Cardiff, el vapor «Cataluña» habiendo tenido un feliz viaje y estando en perfecto estado la tripulación.

Según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado sin novedad a Cardiff, el vapor «Cataluña» habiendo tenido un feliz viaje y estando en perfecto estado la tripulación.

Según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado sin novedad a Cardiff, el vapor «Cataluña» habiendo tenido un feliz viaje y estando en perfecto estado la tripulación.

## De Teatros

### Lírico

Como día de moda ayer jueves se vio en extremo concurrido este coliseo. Lo más selecto y distinguido de nuestra sociedad se dio cita en la platea del Lírico y las localidades se hallaban ocupadas en su mayoría.

Se estrenó la película *Esposa en la muerte*, con la cual la Empresa nos dió a conocer a una nueva artista, la ópera Lina Cavalieri de la cual no se había aun proyectado ninguna cinta en Palma.

La película gustó en extremo por los bellos paisajes que contiene, y además de la notable labor de la Cavalieri las damas salieron encantadas de las lujosas y modernas toaletas que luce la citada artista.

La orquesta acompañó con acierto la proyección de la película.

Hoy se repite la película *Esposa en la muerte* y además trabajarán la notable canzonetista Touzette Leonel y la troupe Taglia con la cocina musical.

Mañana festividad de la Anunciación, se celebrarán sesiones de 3 y media tarde a once noche.

### El final de la Tourné Titta Ruffo.

La *Iribuna* de Madrid publica hoy una información que titula «Titta Ruffo o una enfermedad de taquilla». No la reproducimos íntegra, porque carezca de interés sino por su extensión, pero a continuación copiamos varios párrafos en los cuales se citan hechos, y dejamos de publicar los comentarios:

Al grano. Titta Ruffo vino a Madrid para cantar seis funciones. Sus empresarios eran unos señores italianos y catalanes, respectivamente. La empresa de la Zarzuela estipuló que, además de esas seis funciones, la compañía cantaría otras dos, sin Titta. Total, ocho. Se abrió abono, se pusieron los precios por las nubes, cayeron unos primeros, y comenzaron las funciones. A los pocos días se vio el fracaso. La gente no iba; en «Payasos», el público saltó indignado; en el «Barbero», le gritaron ¡a él, a Titta!, después del primer acto; «Carmen», fué un Waterlloo... y Titta se metió en la cama.

Conviene advertir al lector que el señor Titta (D. Ruffo), que es como se llama en realidad, padece ese mal endémico en los «divos» y en los pavos, que se llama—¿cómo lo diríamos sin molestia?—que se llama excesiva vanidad, vulgo tontería.

El antiguo herrero toscano, desde que es comendador y un poco de capitán Centellas, se ha puesto en esa situación dengosa que caracteriza los momentos de desmayo de las típidas ligeras. Supersticioso, mimoso, delicado y aficionado a imponer sus caprichos de fraucelo, el comendador necesita para cantar que se ejecuten una serie de fórmulas que pueden reducirse a dos: hacer que le supliquen y ponerse interesante, y sacar de ello algún dinero.

Pues está «divo», que se cree que hay una reina enamorada de él porque ha asistido a unas funciones en que cantaba; que le pidió a Barell un tren especial para venir a cantara Madrid; que le pidió a Casali, el empresario del Real, ocho mil quinientas pesetas por fonción y veinte en un mes, es el que ahora, en un ataque de vanidad herida, se queja desde el lecho de que no se le aguanten sus inconveniencias de niño «graté» y se le lleve al Juzgado de guardia.

Porque García Ortega ha demandado a Baratta y a sus compañeros de empresa, y éstos a Titta, porque no le dió la gana de cantar las seis funciones en el tiempo prudencial.

Y esta es la situación verdadera. El contrato con García Ortega termina el 23. Ese tiempo esperará la compañía que anda por allí diciendo cosas agradables de Titta, en castellano, en italiano y en catalán. Baratta no envía a nadie a sus casas, ni los paga. Y Titta envía sueltos a los periódicos diciéndole que el público de Madrid es su favorito y que el cielo es azul. ¡Azul... y orel, los dos colores de que han puesto sus víctimas al comendador en esta farsa, más divertida que «Falstaff», cuya ópera, después de sabida por todos, no pudo ser puesta en escena, porque Titta está malo, muy malo.»

## Subasta voluntaria

El día 27 del actual, a las 11, en la Notaría de D. Mateo Jaume—Casa España, 16, entresuelo—se subastará una botiga de mucha capacidad, con agua de fuente, número 24 de la calle de los Olmos de esta ciudad. La subasta se verificará por pujas a la llana y se rematará dicha finca a favor del mejor postor, si la postura acomoda.

Deportivas

Foot ball

Hoy embarca en el rápido que sale de la Ciudad Condal a las 10 de la noche, el equipo del Barcelona F. B. C. que ha de jugar con el Alfonso XIII el sábado a las cuatro de la tarde en el campo de esta Sociedad, sito en «Buenos Aires» y el domingo contra el Mahón a la misma hora y en el citado campo.

Dado el número de localidades solicitadas, podemos asegurar que en ambos partidos presentará el campo un conjunto brillante, por la disposición del mismo y el aspecto que presentarán palcos y sillas, ocupados en su mayoría por el elemento femenino.

Ayer tarde a las 5, el equipo del Mahón F. B. C. hizo una visita al campo del Alfonso XIII, donde fué recibido por la junta directiva y socios que allí se encontraban. Tuvieron frases de elogio para la novel Sociedad y su campo, lo cual no es de extrañar, pues es el único de los existentes en Palma que reúne las condiciones reglamentarias para el desarrollo del juego, y habiéndoseles indicado que podían disponer de la Sociedad como de su propia casa, manifestaron que esta tarde a las 4, vendrían a entrenarse, a fin de conocer el terreno en que han de contender con el Barcelona F. B. C.

El partido internacional

Ayer por la mañana en el vapor correo de Menorca llegaron a Palma los notables jugadores que componen el team que mañana luchará en el Velódromo del Veloz Sport Balear.

Mañana en el vapor rápido llegará el team de Manresa que por la tarde a las cuatro ha de medir sus fuerzas con el team Mahón, Campeón de Baleares.

Los equipos lo formarán los siguientes señores:

- Mahón: Pons, Melsión, Trinidad, Rodrigo, Portella, Carlos Orfila, Cabrer, Triay, Tomás, Robert Manresa: Serra, Joly, Allach, Suñol, Martí Lobet, Sallés, Ferrer Vila, Homs Gros

Ayer por la tarde el team Mahón se entrenó en el campo del Velódromo, demostrando ser un fuerte y bien preparado equipo. Entre los organizadores reina gran entusiasmo.

GACETILLAS

Conferencia.—Mañana, a las 8:30 de la noche, D. Rufino Carpena dará una conferencia en la Casa Consistorial desarrollando el siguiente tema: Escuelas prototipo. Su contenido, fines, etc.—Factores que integran la educación del hombre.—Cooperación especial de los municipios.

Vacante.—Lo está la plaza de Secretario suplente del Juzgado Municipal de Llubi. Los aspirantes pueden solicitarla en el término de 20 días.

Reliquia.—En la Catedral Basílica será expuesta la Reliquia de la Leche de la Santísima Virgen.

En el Patronato Obrero.—He aquí el programa de la velada que se celebrará el próximo domingo en el teatro del Patronato Obrero.

Primera parte.—Se compondrá de un coro de los niños de las escuelas. Varias poesías recitadas por los niños Palmer, Puigcerroba, y B. García, y los jóvenes Monleón, Esterlich, Agustín García. Varias romanzas por Escanellas, N. N. y concierto por una banda de guitarras y bandurrias.

Segunda parte.—A petición de muchos profesores, se pondrá en escena la preciosa zarzuela letrada «Música del profesor de violín don Arturo Martí La Canga des Pastoret», acompañada de armonium y piano.

Sumario.—El último número del «Boletín» de la Cámara de Comercio publica el siguiente sumario: Sesiones de la Cámara: Extracto del acta de la sesión celebrada el 25 de febrero último. Sección Oficial: Los telegramas comerciales.

Los depósitos francos. La radiotelegrafía en España. Información Comercial. Noticias. Publicaciones recibidas. Precios corrientes en Mallorca.

Bendición.—El Rdo. D. Bernardo Garau Rector de la Iglesia de Santa Fe donde se venera la imagen de S. Ortóbal Patrón de los (Sports), bendijo un nuevo y hermoso automóvil «Hispano» propiedad del médico D. Bartolomé Darder.

Homenaje a Ruben Darío.—El último número de la revista ilustrada Summa, está dedicado al celebrado poeta americano Ruben Darío.

El sumario es en extremo interesante y se halla avalorado por firmas tan reconocidas como Unamuno, Carner, Machado, Candamo, Lara, Janer, León Boyd y otros, e ilustrado con gran acierto por Nestor Pérez Dols, Bourdelle, Kaulak, Frangen y otros. Dicho número se halla de venta en la librería Tous.

CHOCOLATES Viuda MATEO VIDAL Sindicato—97

Lo mejor para la vista, Colonia Orión. Cigarrillos Muratti's De venta en los principales Estancos

X2 Nada tan maravilloso para la avariciosa como el «X2». Los enfermos en el primer período curan prodigiosamente con este tratamiento.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el Serobiol. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

Las Monjas

Política blanda legítima y chálitos brusela.

De la Región

ALCUDIA

Allá en julio del año próximo pasado, dijimos ya algo sobre la oportuna y acertada mejora que en nuestra patria Alcudia iba a realizarse, no siendo otra que el nuevo trazado de una carretera que uniera nuestra ciudad nativa con el venerado y predilecto santuario de la Virgen de la Victoria.

Efectivamente, el año pasado una explosión de entusiasmo alcudense, secundado por el entusiasmo iniciador de dicha mejora, D. Gabriel Maura, conde del predio Aucanada y encargado de la obra de la Virgen de la Victoria, en dos jornadas y tomando parte activísima más de un centenar de alcudenses, pudieron ya los concejales apensarse ante el mismo santuario; pues aunque algo imperfecto el trabajo y adolecer de costosas pendientes, no obstante cumplió la promesa de llegar en carruaje ante el mismo oratorio.

Pero como, querer es poder, no satisfecho todavía el señor Maura e incesante en sus empresas, no abandonando su proyecto, insiste de nuevo, solicita el valioso concurso del señor Alcaide D. Jaime Ramis, amante de cuanto signifique progreso y adelanto; despierta otra vez el entusiasmo en los nobles alcudenses quienes secundan gustosos las alentadoras iniciativas del señor Maura secundadas al mismo tiempo por la animosa y persuasiva palabra que el domingo último desde el púlpito dirigido al pueblo el señor Poquet, resuelven emprender de nuevo los trabajos hasta dejar la carretera en perfecto trazado y en condiciones de fácil y cómoda subida, para que la devoción hacia la Virgen vaya de cada día siendo más y más entusiasta y fervorosa.

El próximo 25, fiesta la Anunciación de María, en el camino de la Victoria podrá allí contemplarse lo que puede un pueblo unido, cuando se persegue un mismo fin y arde en sus corazones el mismo amor que profesa hacia su predilecto santuario. Y no sólo los alcudenses van a demostrar la devoción hacia la Virgen, sino que una brigada de unos veinte hijos de La Puebla, queriendo patenizar la antigua y cariñosa devoción que profesa a la Virgen de la Victoria, también acudirán a tomar parte activa en los trabajos; y entonces alcudenses y poblenos formarán un mismo pueblo, un pueblo capaz de realizar la magna empresa que el año pasado se inició, en cuyos trabajos puede decirse estuvo visible la mano de la divina Providencia.

Enhorabuena hijos de La Puebla, adelante, id a demostrar el amor que sentís por vuestra siempre Advocada, y Ella, bendecirá las gotas de sudor que corran por vuestra frente y recompensará los afanes con que sabéis demostrar vuestra asidua y fervorosa devoción.

Enhorabuena al Sr. Maura que no ha cejado hasta ver realizado su ideal, enhorabuena alcudenses que acudís a los trabajos sin remuneración alguna, atraídos por vuestro patriotismo y con la esperanza de otra remuneración más duradera y gloriosa.—C. Hoy 23—2—16.

Mercado de Palma

Información de la Casa Segura, Bonin y Compañía S. en C. para La Última Hora En el celebrado hoy han regido los siguientes precios:

Table with market prices for various goods like Almond, Olive, etc.

Sumario

El último número del «Boletín» de la Cámara de Comercio publica el siguiente sumario: Sesiones de la Cámara: Extracto del acta de la sesión celebrada el 25 de febrero último. Sección Oficial: Los telegramas comerciales.

Los depósitos francos. La radiotelegrafía en España. Información Comercial. Noticias. Publicaciones recibidas. Precios corrientes en Mallorca.

Bendición.—El Rdo. D. Bernardo Garau Rector de la Iglesia de Santa Fe donde se venera la imagen de S. Ortóbal Patrón de los (Sports), bendijo un nuevo y hermoso automóvil «Hispano» propiedad del médico D. Bartolomé Darder.

Homenaje a Ruben Darío.—El último número de la revista ilustrada Summa, está dedicado al celebrado poeta americano Ruben Darío.

El sumario es en extremo interesante y se halla avalorado por firmas tan reconocidas como Unamuno, Carner, Machado, Candamo, Lara, Janer, León Boyd y otros, e ilustrado con gran acierto por Nestor Pérez Dols, Bourdelle, Kaulak, Frangen y otros. Dicho número se halla de venta en la librería Tous.

CHOCOLATES Viuda MATEO VIDAL Sindicato—97

Lo mejor para la vista, Colonia Orión. Cigarrillos Muratti's De venta en los principales Estancos

CARNECERIA MODELO Calle de Cerverols—17

En este acreditado establecimiento se expendió de hoy en adelante la carne de CORDERO a 2'25 PESÉTA\$ el Kilógramo.

Gran partido Nacional de Foot-ball

para mañana a las cuatro de la tarde en el

Velodromo del Veloz Sport Balear

ENTRE LOS NOTABLES EQUIPOS

Manresa F. C. y Mahón F. C. Campeón de Baleares

Entrada general, 0'50 céntimos.—Media entrada, 0' 25 céntimos

POR TELEGRAFO

La política

Conferencia

Madrid 23 (9 n.)

Esta tarde visitó al señor Alba el señor Dato, conferenciando extensamente sobre la candidatura de Madrid.

Dícese que el Gobierno dará dos puestos a los conservadores.

Las próximas elecciones

En los círculos políticos sólo se habla de las próximas elecciones.

Muchos decían que el Sr. Soriano quedaría sin el seta de Madrid.

Un significativo ministerial preguntado sobre esto, dijo que lo ignoraba, añadiendo que no lo creía, pues no se concede una Cámara popular sin el Sr. Soriano.

Parcos que los lerrouxistas presentarán por Madrid al periodista D. Ricardo Fuente.

Regreso del marqués de Villanosa. Procedente de Lisboa ha regresado el señor marqués de Villanosa, el cual conferenciará con el señor conde de Romanones y marchará a seguir a posesionarse de la Embajada de Rusia.

Una plaza de oro para Romanones. El señor conde de Romanones ha recibido un telegrama del Alcalde de Guesdix, diciéndole que el partido liberal de dicha población se propone ofrecerle una plaza de oro con un grabado que conmemore la fecha del 16 de marzo en que le otorgó el Monarca el decreto de disolución.

Unan carta de Dato

Oviedo.—Los periódicos publican una carta del señor Dato dirigida a los señores Alas Pumarino y Herrero a fin de que luchen juntos en las próximas elecciones.

Dice que interesa esto, no sólo por conveniencia del partido conservador, sino por el régimen, puesto que los adversarios en la contienda son enemigos de las instituciones y defensores de éstas y esto es el principio fundamental del programa.

También publican la contestación del señor Alas Pumarino, quien promete hacer indicaciones para conseguir el triunfo de la candidatura acordada, esperando únicamente indicaciones del jefe provincial.

Candidatos por Madrid

Madrid 24 (11 m.)

El lunes se verificará en el «Círculo Liberal» la reunión de comités para hacer la proclamación de candidatos por Madrid donde el Gobierno mantiene el proyecto de que sólo luchen tres ministeriales, creyéndose seguro el triunfo de todos y de un conservador.

Acercar de esto conferenció anoche el señor conde de Romanones con varios ministros.

Madrid 23 (9 n.)

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el Cardenal Guisasaols, se le han dirigido numerosos telegramas de felicitación.

Ascensos

Se han firmado los siguientes Reales Decretos: Ascendiendo a brigadier al Coronel del Estado Mayor D. Pedro Bazán Estevan; al de artillería D. Manuel Sánchez Ocaña y a intendente de división al subintendente D. José Anglada.

Horroroso incendio

Madrid 23 (9 n.)

New York.—Un horroroso incendio ha destruido 25 casas de la vecindad. Las pérdidas se elevan a siete millones de dollars.

De Zaragoza

Madrid 24 (11 m.)

Zaragoza.—El domingo celebrarán un mitin en la Plaza de Toros las Federaciones Obreras para tratar del problema de las subsistencias y de los sucesos ocurridos en varias poblaciones con motivo de las huelgas.

Se teme adoptense acuerdos radicales si para entonces no han comenzado a dar resultado las medidas tomadas por la Junta de Subsistencias.

La «Gaceta»

Madrid 24 (11 m.)

Este diario oficial anuncia que el Gobierno alemán ha dictado un decreto prohibiendo la importación a aquel Imperio de aquellos artículos que no son indispensables para el consumo.

Publica también instrucciones del Gobierno inglés sobre el aprovisionamiento de carbón a los buques neutrales.

Los obreros de «La Constructora Naval»

Cartagena.—Los obreros de «La Constructora Naval» han pedido contestación a la petición de mejora. En vista de que no han tenido respuesta, el domingo se reunirán para tomar acuerdos.

Grandes nevadas

Avila.—A causa de las nevadas los pueblos se hallan en situación apuradísima.

Se encuentra incomunicada toda la región, siendo imposible el tránsito incluso para los peatones.

El pueblo de Tramedal está aislado. Los vecinos carecen de subsistencias y es imposible llevarlas.

También se ha hundido un puente. El deshielo ha inundado el valle.

Temporales en Sevilla

Madrid 24 (11 m.)

Sevilla.—Dicen de Cazalla de la Sierra que a consecuencia del temporal de lluvias se ha hundido una casa sepultando a dos mujeres, las cuales perecieron.

Otra se encuentra gravísima. Sigue bajando el Guadalquivir. Se ha abierto el puerto después de estar suspendido el tráfico durante catorce días.

El final de una huelga

Madrid 24 (11 m.)

Cartagena.—Los patronos del Sindicato minero se han reunido a petición del comité de huelguistas de La Unión.

Los obreros han expuesto el incumplimiento del laudo del Gobernador militar por parte de los patronos respecto al aumento de jornal.

Los patronos han pedido una nota detallada de los infractores para gestionar que acepten las bases.

Reunión de fuerzas vivas

Valencia.—A las doce de la noche terminó la asamblea de fuerzas vivas adhiriéndose el municipio de Valencia y otros de la región.

Se acordó la tasa y requisita del trigo hasta que resulte a 32 pesetas los 100 kilogramos.

Además acordó que se despachen inmediatamente los expedientes para la construcción de varios edificios públicos.

Además se acordó que el crédito de 600.000 pesetas para carreteras que consigna el Estado se destinen 250.000 a Valencia.

Que se facilite la importación de carbones y hierro en condiciones favorables para la industria.

La Diputación se ha adherido a los acuerdos de la asamblea.

FABRA

Desde Barcelona

Las subsistencias

Barcelona 24 (5 m.)

En el despacho del Gobernador se reunió la Junta de Subsistencias acordando proponer al Gobierno la incautación del trigo y harina.

El señor Suárez Inolán telegrafió el acuerdo al Gobierno.

Los tahoneros se han dirigido al Gobernador haciendo diversas consideraciones sobre el precio del pan.

El Gobernador contestó con una comunicación diciendo que vendiendo la harina a 49'50 pesetas los 100 kgs. no puede venderse el kilo, que es el precio actual, en virtud de una R. O. que dispone que el precio del pan no será nunca mayor que el de la harina.

Riia

Esta tarde en la calle del Conde del Asalto rieron por cuestiones de trabajo los jornaleros Eladio López y Román Rodés agredidos por a cuchilladas.

Ambos resultaron heridos el primero de gravedad y el segundo de pronóstico reservado.

Después de asistidos en un dispensario ingresaron en el Hospital.

Mitín

Esta noche se celebrará un mitin en la Barceloneta para protestar del aumento del precio del gas.

El lunes en el Ayuntamiento habrá reunión de delegados de entidades gremiales para tratar del mismo asunto. Se tomarán importantes acuerdos.

Suscripción

La suscripción abierta a beneficio de las familias de las víctimas del «Príncipe de Asturias» excede de 51.000 pesetas.

Reclamación de un tenor

Se comenta la actitud del tenor catalán Ila quien interpuso demanda judicial contra el ex empresario del Liceo señor Mestres por haberle contratado por 10 funciones a 1.500 pesetas. Como aquél solo le dió papel en dos noches, el tenor reclama 12.000 pesetas por las funciones que dejó de cantar.

El señor Mestres entiende que sólo tiene derecho Ila a cobrar las funciones que cantó.

Taurinas

El sábado en las Arenas se lidiarán seis toros de Concha Sierra por Pacomio y Larín.

El domingo habrá una novillada. Se lidiarán seis reses de Palha por Platerito, Navarro y Rodarte.

En la Monumental el sábado seis toros de Vicente Martínez para Gaona, Celita y Torquillo.

En la misma plaza el domingo habrá una novillada en que se lidiarán seis Veraguas por Fuentes y Paeo.

Con motivo de la competencia los precios son muy económicos.

A París

Tarrasa.—Marchó para París el exportador de Comercio don Alfonso Sala.

Asuntos de Baleares

El «Menorquín»

Barcelona 24 (5 m.)

A causa del fuerte temporal de Poniente el «Menorquín» no ha salido hasta esta madrugada.

Weyler restablecido

Madrid 23 (9 n.)

El capitán general señor Weyler hoy también se ha levantado.

Sigue perfectamente la convalecencia, tanto es así, que aspira a reanudar en breve los trabajos en el Estado Mayor Central.

La guerra europea

El Decano del Colegio de Abogados de Bruselas, libertado.

Madrid 23 (9 n.)

Como resultado de las gestiones llevadas a cabo por S. M. el Rey de España, el Gobierno alemán ha puesto en libertad, marchando a Suiza, al Decano del Colegio de Abogados de Bruselas M. Theodoro.

Exposición en Bruselas

Amsterdam.—Dicen de Bruselas que se ha inaugurado la Exposición anual de Bellas Artes.

Los motivos expuestos ascenden a 250, predominando el paisaje y el idilio.

La Fiesta de la Flor en Berlín

Berlín.—Con motivo del cumpleaños del Kaiser se ha celebrado la Fiesta de la Flor.

Todos los transeúntes van adornados con una centaura apilada.

Preparándose para la paz

Madrid 24 (11 m.)

Londres.—El Presidente de los Estados Unidos suponiendo que no puede estar lejano el momento de iniciar las gestiones de paz, ha ordenado a sus representantes en Europa que le envíen confidencialmente un informe detallado de la situación económica de los respectivos estados.

La situación económica de Grecia

Amsterdam.—De Berlín se reciben noticias de Atenas diciendo que el ministro de Hacienda ha declarado en la Cámara que la situación económica es extremadamente difícil.

Pidió que en la orden del día figurase con carácter urgente la discusión de los problemas financieros.

La guerra en el mar

Vapores hundidos

Madrid 24 (2'35 m.)

Londres.—Han sido hundidos los siguientes vapores: El «Bongainville», francés. Se han salvado 33 personas.

También han sido hundidos los vapores franceses «Seasortent» y «Kolbing» y el noruego «Kozin».

Los últimos han sido torpedeados sin aviso previo.

Se salvaron los tripulantes.

Peligros para la marina mercante

Madrid 24 (11 m.)

Londres.—Ante el peligro que para la marina mercante representan las minas, las cuales han aumentado de una manera considerable, las compañías holandesas tratan de organizar colectivamente viajes con barcos acompañados de remolcadores con aparatos de radiotelegrafía, precedidos de buques dragaminas.

Nuevos ataques a Verdun

¿Ataque general en un frente de 50 kilómetros?

Madrid 24 (11 m.)

París.—«Le Matin» dice que es posible que Alemania persista en su empresa de asomarse a Verdun y a este fin es probable que inicie un ataque general que se extendería desde el Oeste hasta el Este en la región fortificada.

Esto significaría una ofensiva en un frente de 50 kilómetros entre Vanquois y Eparges, diciéndose que se combinaría esta empresa con una acción contra Krona y Nancy y toda la región de Boy Lasigny.

Considerarse como irrealizable este formidable plan y en caso de ejecutarse tendría que realizarse lo menos que en los otros frentes pueden estar relativamente tranquilos.

Equivaldría éste plan a jugarse el todo por el todo, pues los alemanes tendrían que emplear en él todas las reservas de que disponen.

El frente austriaco, roto por los rusos

Las pérdidas de los austriacos son enormes.—El comunicado austriaco lo confirma.

Madrid 23 (9 n.)

Los periódicos publican un telegrama recibido de Kornavon diciendo que según un despacho que recibió la Embajada rusa, el frente austriaco de Duxter ha sido roto, siendo enormes las pérdidas sufridas por el ejército austriaco.

Añade que en el río se ahogaron innumerables austriacos que huían desesperadamente.

La ofensiva rusa continúa con una violencia tremenda.

El comunicado austriaco deja entrever estas noticias, pues admite la evacuación de heridos a través del río, continuando luego en dirección al Sur hacia Ralezcyko, dejando en el frente una abertura de 14 millas.

Bolsa de Madrid

Oficial del día 23 Marzo

Table with market prices for various goods like interior contado, amortizable, etc.

FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 de la tarde.

COMPRA DE UNA FINCA

Colegio Notarial de las Baleares

Habiendo acordado este Colegio adquirir una casa o solar edificable, para la instalación de los servicios notariales y del archivo de protocolos de este distrito, se invita a los propietarios que se propongan enajenar los de su pertenencia para que antes del primero de Abril próximo formulen y presenten sus proposiciones escritas, firmadas y en pliego cerrado.

El Decano, José Socias.

AUTOMOVIL

Se vende uno a toda prueba, todo equipado, en muy buen estado. Informes, Centro de Anuncios.

NINON TROPICAL

El refresco predilecto. Pídase en todas partes.

Caja de Ahorros

Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 3 de Abril próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes

# Grandes Almacenes

# SAN JOSE

Grandes regalos por todo el mes de MARZO

Sastrería, Camisería, Mercería, Sedería, Pañería, Confecciones

PAÑERÍA de todas clases.

LANAS gran novedad.

ALFOMBRAS en todas clases y tamaños.

BANOVAS gran surtido

PAÑUELOS 7 y 9.4 rica colección.

MUNDOS Y MALETAS

FRANELAS gran variedad.

SABANAS en todos tamaños y precios.

TELAS BLANCAS en todos anchos

SEDERÍA en negro y colores.

GENEROS DE PUNTO gran surtido

CHALES velos y mantillas.

HILOS Y ALGODONES

TAPETES-YUTES

Especialidad en géneros negros

Todos los artículos propios para CUARESMA

Ventas al contado, teléfono 217, Precio fijo

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional

## PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

Su uso puede ser limitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos

## Cerevisina CARBÓNICA-ARTIGUES

Es la forma de levadura de cerveza más recomendada por eminencias médicas nacionales y extranjeras, para el tratamiento eficaz del estreñimiento, escorbuto, diabetes, artrismo, forunculosis, antrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, tífus, fiebres gástricas y puerperales, enfermedades del estómago, riñones, hígado, intestinos, húmedas de la piel y en todas las que la sangre necesita una vigorosa depuración sin el menor desgaste ni originar otras enfermedades. Frasco, cinco pesetas en todas las casas de España.

### FUERA CANAS

Desaparecen como por encanto con el uso del

#### Agua VIRGINAL Progresiva

No mancha el cutis ni la ropa. Esento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 3'50 pesetas. De venta: Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera 3 y 4 y Espartería 1 y 3

### Caballo

Se vende uno de seis años, de color rojo, de 8 palmos, sin lesiones de ninguna clase. Calle Herretería-22.

### SE ALQUILAN

convenientemente, varios pisos, con buenas comodidades y capacidad suficiente, calle del Carmen número 49. Informes en el Café, bajos de la misma casa.

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÚNERA

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

CONTRA CATARROS, TOS, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

## Linea PINILLOS

Lineas de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Abril el vapor

### CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. NOTA.—Se avisa a los señores cargados con anticipación la carga que engase que embarcará.

### SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico y Habana saldrá de Barcelona el día 20 de Marzo el vapor

### Infanta Isabel

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 25 de Marzo el vapor

### BALMES

Para más informes, dirigirse a los señores Planas Pizá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

### Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el día 4 abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor P. DE BASTRETEGUI saldrá el día 12 abril de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor A. FONS XII, saldrá el 16 de abril de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Países con trasbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LÓPEZ, saldrá el día 10 de abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Guaymas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumáná, Gardapana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas

El vapor LEGAZPI saldrá el 31 marzo de Barcelona para Port-Said, Suaz, Colombo, Singapur, Lilo-Ile y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Póo

El vapor C. DE CADIZ, saldrá el día 2 de abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Informar en el mismo: Sres. JAIME M. GRANERA y C., S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

### Ferretería LA CATALANA

### MIGUEL CASELLAS, SUCESOR DE CASTELLET

Fabricación de cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas. Vitegras y herrajes para puertas.

PLAZA BANCH DE S' OLI-PALMA

## ¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

### DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las lagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

### Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, lagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial, 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, Sedán (Francia).

Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9 S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina 24.—De venta en Méjico: Sres. Valls y Pons, droguerías.

### CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas que que use el élixir y los polvos de

### MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDRÉU

Su uso blanquea los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el élixir sumerje el brillo y la blancura de los dientes. Pídase en la Farmacia de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literata.

### Liga de propietarios de fincas urbanas

#### Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
San Lluís (Vileta)	10	1.º	Brossa-19	También se vende. Capac 8 dor. agua-grito capacidad mucha cap. 6 doras. agua cochera o élmicas
Curo	21	1.º	Cuesta Testro	
Albacera	48	1.º de coch.	Albacera-48	
Serra	8	coch.	Portella-18	
Corp Marí	105		Olimos 168—principal.	5 doras. agua, orilla al mar. Taller habitación. Vende 6 dormitorios agua capac. local para industria o com. Ensanche—Agua
Secorro	11	3.º	Borh 20-1	Mucha capacidad. agua col. Antes «La Juventud» Mucha capacidad 4 dormi.
Corp Marí	11	1.º	Olimos 168—principal	
Quint	7	bajo	Olimos 168—principal	
Carretera Buñola	coch. atm.		San Miguel-220	
Yeseros	22	2.º	Olimos 168—principal	
Secorro	83-85	bajo	Liga de Proprietarios	
Almudaina	8	enr.º	Almudaina 8, principal	

Plá de na Tesa 134 moderna casa y 120 antiguo. Tierra cuarterón almedral al lado de Ca Mado Catalana venedora. Informes, Armeñol 1-2.ª derecha.

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

### Café tostado Superior

A 4'25 PTS. KILO

DROGUERIAS Y SUCURSALES DE

Vda. de José Juan

Horticultura y Floricultura

Gran variedad de plantas de Saló y de Jardín y espléndidos arbustos para el adorno de Cafés y Sociedades.

Los hay disponibles en la

Florería de Miguel Danti

Calle San Miguel números 131, 133 y 137, Palma.

### Antigüedades

Ha llegado una Señora que desea comprar toda clase de antigüedades, alhajas y perlas, telas y muebles antiguos, porcelanas antiguas y toda clase de tapices. Dirigirse al HOTEL CONTINENTAL

### Nodriza

Se necesita calle del Sindicato número 39, tercer piso.

### Cochera

Se alquila una calle del General Barceló número 58 con capacidad para 3 carruajes y 2 caballerías y con agua.

### Edmond Rostand

Cyrano de Bergerac 4 pts. Chantecler, 4 id. L' Aiglon, 4 id.

Devoten en la Librería Tous, Plaza Cort.

### Se alquila

Un primer piso, espacioso, calle San Elías 15. Informar en el segundo.

### Se vende

Una galera de cuatro asientos, de construcción moderna y casi nueva. Está rodeada de cristales con cortinas automáticas. Tiene también toldo de verano. Puede verse en San Serra de la Vileta, calle de Zaragoza, número 4.

### Para alquilar

Una casa en el Huerto des Cá; hay por tassa, agua, un corral para toda clase de ganado, con sus establos para vacas, cabras, e. c., y una casa de vivienda. Para informes, calle de Siquier, número 22, en la Soledad.

### AHORA ME CONVENZO Y NO ES PAMPLINA...

QUE LOS MEJORES TACONES SON LOS QUE VENDE

CODINA

UNION 8 PALMA

